

## Viva la República!

EPISODIOS DEL FRENTE ASTURIANO

### La dinamita enloquece a los rifeños...

Creo haberle dicho ya en una de mis impresiones anteriores. La guerra en Asturias, tiene facetas insospechadas, perfiles y caracteres diametralmente opuestos, a los que se observan en las otras regiones, donde pelean los leales de la República contra los invasores de España. Por estos riesgos mortíferos hemos tropezado con ese vasto conglomerado que los generales perjuros han dado en llamar muy seriamente emocional. Nada queda por probar en estas latitudes. Desde el apache enroscado en la Legión hasta los rubios efébicos de las tierras del Rhin, pasando por todas las turbas que de las cábilas del Rif y Yebala asolaron la tierra española, todo ha sido puesto a disposición del fiero Aranda; toda se ha probado y nada ha servido para contener la avalancha republicana. No creo que a estas alturas trate el coronel dos veces traidor, de romper el cerco de Oviedo con esas brigadas italianas que el heroísmo castellano desarticuló en la parda Alarcía. Sería tal intento precipitar la catástrofe que por momentos asfixia al fascismo en la zona astur. Los italianos no vendrán más que a empequeñecer el pavor endémico que los moros padecen por estos vericuetos.

Luchan los engañados hijos del Rif con el agua de hielo que cae implacablemente sobre la campiña, con el panorama gris pizarra de esta niebla que agota las pupilas, con el agua de los ríos, negra y honda que les entenebrece el espíritu, con la pelea sorda por enrequecidas y pinas callejas, recordadas plazas y pendientes casi verticales que nunca saben en poder de quién están. Les falta memoria para saber cuál es la ruta buena y cuál es el sendero donde su enemigo puede pulverizarlos al revolver una esquina. Aquí en Asturias, se ha hundido en el negro fango de sus escombreras y lavadero, la fama guerrera de las turbas cabileñas. Hay algo que los enloquece, les hace perder el control de sus nervios y la serenidad de su pulso de buenos tiradores: la dinamita. El moro aguanta en la trinchera a en el parapeto, en la casina o en el hórreo, mientras su instinto no percibe más que el rugir del cañón, el seco estampeo del mautser, o el uniforme repitido de la ametralladora. Aguanta, la ciudad de Oviedo.

lucha y se aferra al terreno como un tornillo más. Pero apenas rasgan el viento las naranjas de fuego y comienza esa pavorosa sonata que solo la dinamita desgrana en los barrios ovetenses, el moro tembloroso, desorbitado los ojos, empavorecido el ánimo, corre como un poseído buscando el porbillo por donde huir del infierno.

Hoy se ha dado el caso en el sector norte de la ciudad. Más de un centenar de moros, han aguantado el fuego mortífero de nuestras máquinas automáticas durante más de dos horas. Ninguno se ha movido. Se confundían con los negros troncos de las trincheras. Pero... han avanzado los dinamiteros, han volteado las bondas y un turbión de fuego ha triturado entre espantosas explosiones, los parapetos enemigos...

Los escasos supervivientes del grupo, aullando como canes apaleados, han huído en todas direcciones, tirando el fusil, las cartucheras, los correajes, perdiendo los zapatos, las chilabas. Una de las pandillas fugitivas, en pleno delirio persecutorio, se ha lanzado al río desde una torrentera de más de veinte metros de altura. Las guardias leales de la ribera han dado buena cuenta de los empavorecidos cabileños...

El otro grupo se hundió por una calleja; eran once, empujándose como manada de carneros; ciegos por el pavor, se han precipitado hacia un puesto de observación donde había un soldado vasco. Los ha visto venir y ha preparado el fusil ametralladora, pronto a disparar. Los moros, en la exaltación de su miedo, no han conocido que aquel soldado era enemigo.

Angustiado, frenético por el pánico insuperable que les dominaba, le han gritado: —«Países, ¿por dónde? ¿por dónde huir?»

El vasco, con ademán frío, dibujando en sus labios una mueca burlesca se ha echado a un lado y les ha franqueado el paso por la calleja. Casi derribándole, se han precipitado por aquella ruta mientras el soldado vasco les gritaba: —«Por ahí, por ahí derechos...»

Y por allí han ido ciegos, hasta caer... en manos de las guardias de dinamiteros, de aquel sector leal de la ciudad de Oviedo.

HEROES DE «ALICANTE ROJO»

### EL TENIENTE VICENTE SOLER GOMIS



«Cuán ajeno estaba nuestro camarada Vicente Soler, de que su reciente visita a Alicante, sería la última. —Pregna esta foto que acabe de ferme, —nos dijo— para el carnet de EL LUCHADOR.

...Y nos entregó la foto con que en cabezamos esta corta información, dedicada en recuerdo al compañero muerto y a los que, como él, cayeron defendiendo España y la República.

**JOSE MARTINEZ «KATUSKA»**  
Sargento de «Alicante Rojo», herido en un brazo durante el duro combate librado en el sector Norte de Guadalupe, el primer día del ataque enemigo, nos da detalles de cuánto aconteció.

A José Martínez se le distingue en el batallón «Alicante Rojo» con el sobrenombre de «Katuska». Es un muchacho alto, espigado y muy simpático. Algo rubio. Lleva el brazo izquierdo en cabestrillo a consecuencia de un balín que se le incrustó, por explosión de un obús, allá en la sangrienta jornada de Mirabueno.

—¿A qué Compañía pertenecías?  
—A la Cuarta del primero.

—¿Y qué posición ocupabais?  
—La inmediata al pueblo de Mirabueno. En una avanzadilla situada en el kilómetro 107 de la carretera general de Aragón. A una distancia de 70 a 75 kilómetros de Guadalupe.

—¿Y érais muchos?  
—De «Alicante Rojo», en aquella posición, situada en un recodo del frente, unos 300 fusileros, con cuatro ametralladoras y muy pocas bombas de mano. De esas de bote. Y a la derecha nuestra, la 82 Brigada Mixta, formada por unos 800 hombres, con morteros y máquinas.

—¿Y quién era el jefe de estas fuerzas?  
—Del sector lo es el coronel Lacalle y la Comandancia estaba en Jaén y Arcevilla. No recuerdo bien Pues yo estaba en aquella posición desde mi llegada y atento únicamente a la línea de fuego.

**EN LA NOCHE DEL 7...**

Vinieron a la avanzadilla el Capitán Garrigós y el Teniente Ayudante del Primer Batallón, camarada Vicente Soler. Presintiendo algún ataque del enemigo, ambos oficiales transmitieron las órdenes del caso. Eran más de las diez de la noche y hubieron de permanecer en la «Chavola». Preclamamiento en la noche.

**...Y AL SIGUIENTE DIA**

El 8 de marzo, al romper el día, un numeroso Ejército enemigo, más de 15.000 italianos perfectamente equipados, con modernísimo material de guerra, cañones, ametralladoras, morteros, coches blindados y tanques; verdaderas divisiones motorizadas, avanzaron contra nosotros. Pero no por ello nos amilanamos. Nuestros puestos fueron defendidos mientras pudimos con heroísmo insuperable. Llegó un instante, ya en el fragor de la lucha, en que nuestros valientes compañeros desafiaban la muerte con verdadero estoicismo. Herido en un brazo el Capitán Vatré, aún tuvo coraje para avanzar contra un tanque y a falta de lanza-bombas, con una de las de tres filos en su mano, derribó la negra mole, hallando su gloriosa

muerte. También el valiente Teniente Bellido murió en trance parecido. Este logró incendiar dos tanques, de los treinta que nos copaban. Pues como ya le he indicado, nuestra avanzadilla estaba situada en un recodo y por ello fuimos copados.

—¿Y libranon muchos de la muerte?  
—Más de la mitad. Pero arrastrándonos por los matorrales.

—¿Y el Teniente Soler...?  
—Se puso al frente de la fuerza, cuando ya habían caído muertos por el plomo enemigo, sus compañeros Vatré y Bellido. Quiso dar ejemplo resistiendo el ataque, esperando la llegada de refuerzos, no dando lugar a que se repitiera lo de Málaga en Guadalupe y así, arrojando a los bravos alicantinos, cayó nuestro paisano y camarada querido, Vicente Soler Gomis.

**OTROS JEFES Y OFICIALES...**  
El Comandante Sánchez, Comisario de Guerra del Pozo y Mayo, el capitán de ametralladoras, salieron al siguiente día en busca del Capitán Garrigós, desaparecido en el kilómetro 105 y como yo, —sigue diciéndome Katuska— herido en el brazo, fui hospitalizado primero en Guadalupe y luego en Alcalá de Henares, ya no he podido saber más noticias del Capitán Garrigós.

—«Resististéis mucho tiempo el ataque?  
—Más de cinco horas. Y comenzó de madrugada.

**PERO SE HA RECUPERADO LA POSICION**

—En dos combates contra alemanes e italianos, de los que salimos victoriosos, —continúa diciéndome Katuska— conquistamos esa posición de Mirabueno, que al perderla el día 8, ha sido recuperada de nuevo por nuestras tropas. Pero ahora ya no nos la arrebatrán, tenemos allí, según me dicen, elementos sobrados para impedirlo. Coraje y valor, jamás faltó en quienes formábamos «Alicante Rojo», hoy convertido en la 71 Brigada Mixta, mandada por orgullo también de los alicantinos, por el Comandante Rubio Funes.

**ALICANTE Y LOS ALICANTINOS...**

Está en los labios de los habitantes

Este bravo alicantino y redactor de guerra de EL LUCHADOR, halló la muerte, cubriéndose de gloria, como Vatré, Bellido y otros muchos, en tierras de la Alcarria; contentiendo Divisiones enteras de italianos, ya vencidos por las fuerzas de la República en aquel sector de Guadalupe.

Ahora que por todos se considera la acción de Guadalupe como gloriosa victoria precursora del triunfo definitivo, justo es que rindamos un homenaje a los alicantinos que con su heroísmo y abnegación la posibilitaron, dando tiempo a que llegaran las fuerzas de choque necesarias para el éxito logrado.

de la Alcarria. Ellos saben de nuestro heroísmo y de nuestro ejemplar comportamiento. Y no sólo ellos, los alcarreños, hablan con admiración de Alicante y los alicantinos, —sigue diciéndome Katuska— los propios italianos, enemigos de lucha, hablan de nuestro heroísmo.

—Me hallaba en el Hospital de Guadalupe cuando recogidos por una ambulancia de la Brigada Internacional, traieron, con el boxeador, hoy teniente Sanz, dos heridos más. Estos italianos. Acomodados en camas próximas a la mía, así pudieron hablar, se les oía de decir con insistencia; Alicantinos valientes. Muy valientes.

—«Y héroes, añadimos nosotros. ¡Llor a los caídos! Para todos nuestros más fervoroso recuerdo.

**FERMIN BOTELLA**

### «Alicante Rojo»

Tal es el título de un simpático semanario, órgano de la 71 Brigada Mixta, que aparecerá todas las semanas en tierras de la Alcarria, donde luchan los bravos alicantinos que formaron el batallón «Alicante Rojo».

Hemos recibido el primer número, editado en Tórtola y en el que a más de la obligada presentación, admirable de forma y de fondo, se insertan; un romance de Moisés G. Matilla; un artículo suscrito por Sebastián Gandía, encomiástico para la Brigada y su Comandante Rubio Funes; una oportuna charla sanitaria del Capitán-Médico don Eliseo García; un artículo arenga del suboficial de Estado Mayor, camarada Antonio Garrigós, y varios originales, muy interesantes y entre ellos uno dedicado al comandante Domingo Barrero, fundador del glorioso Batallón «Alicante Rojo».

Al agradecer la atención dispensada, enviándonos varios ejemplares del nuevo y querido semanario, deseamos una brillante y triunfal vida, en bien de la noble causa que, con tanta abnegación y heroísmo se han impuesto ellos mismos. Son luchadores ejemplares. Por que, además de luchar con las armas en la mano, luchan también con la pluma, puesta a servicio de la Libertad y la República.

### Una importante nota de la Fiscalía de la Audiencia Provincial de Alicante

Hemos recibido, para su publicación el siguiente comunicado:  
En atención a lo ordenado por la Fiscalía General de la República telegráficamente a esta Fiscalía encargada a su vez la publicación de la siguiente nota:

«Cumpliendo instrucciones de la Fiscalía General de la República, se ruega a cuantas personas conozcan como auténticas o puedan saber por otras personas, singularmente por los evadidos de los sectores fascistas, de hechos monstruosos cometidos por estos; fusilamientos, asesinatos de toda índole, violaciones, ci-

tras de las víctimas, daños a edificios y monumentos artísticos, destrucción de arbolados y plantaciones y cuantos hechos pateticen la crueldad y barbarie de los procedimientos de terror de los insurgentes, se sirvan pasar por la Fiscalía de esta Audiencia Provincial y Tribunal Popular; sita en la Plaza de la República, los días 30 y 31 de Marzo y los 2 y 3 de Abril próximo de 4 a 7 de la tarde, y si les fuera posible con fotografías relacionadas con los hechos expuestos.

Salud y República.  
Alicante 29 Marzo 1937.  
**RAFAEL MAS**

### Izquierda Republicana de Tíbi

Conferencia política del Secretariado General del Consejo Provincial

Días pasados y con motivo de la clausura de la Asamblea Municipal, pronunció en Tíbi una importante conferencia política el Secretario General del Consejo Provincial de Izquierda Republicana nuestro correligionario y amigo Teodomiro López Mena.

Ante un salón rebosante de público fué presentado por Antonio Eugenio, Vicepresidente del Consejo Provincial de Izquierda Republicana, quien pronunció con tal motivo unas palabras encendidas de sincero republicanismo.

López Mena cuya presencia fué acogida con numerosos aplausos expresó que en estos instantes el papel histórico de Izquierda Republicana Partido de la máxima solvencia y autoridad, paladín esforzado de la República Democrática.

Hace historia como fué por magnífico movimiento de la conciencia Nacional instaurada la República en España, de sus anhelos de llegar a la conciencia de los españoles y de como la reacción española imposibilitó con su impermeabilidad ante la nueva estructuración política, que el noble deseo republicano cristalizará en una realidad.

La reacción se adueñó mas tarde de la República, queriendo hacerla trampolín para la satisfacción de innobles apetitos resultando todo lo visto arrojando para siempre.

Entonces y para reconquistar la Democracia un hombre y tras él una masa organizada, Manuel Azaña e Iz-

quierda Republicana, impeliendo a la conciencia española a una decidida actuación da su óptimo fruto el 16 de Febrero con el triunfo de las Izquierdas en las elecciones.

Surge el movimiento y los hombres de Izquierda Republicana cumplen en su puesto, pues o de la máxima responsabilidad con su deber y en los primeros instantes asistidos de la fuerza magnífica de la ciudadanía española consiguen encauzar la defensa de la integridad de España.

Ha habido desarrollo del movimiento y de como a la efervescencia incontralada de algún momento se impone la sensata responsabilidad prevaleciendo aquellas organizaciones que saben, al comprender la situación presente, imprimir a su política, junto con una fuerte creadora, un sentido constructivo que al establecer sin mixtificaciones la verdadera Democracia acaben con el fascismo.

Explica el contenido del programa, e ideario de Izquierda Republicana y acaba su disertación expresando la seguridad en el triunfo y consignando el esfuerzo que para considerarse digno de la heroica vanguardia ha de realizar la re-guardia, siendo sus últimas palabras para aconsejar como en los frentes la unión estrecha de todos los antifascistas en el camino que lleva la victoria.

Durante su discurso y al final de él fué nuestro correligionario, calorosa aplaudido.

### COMENTARIOS

## La honrada protesta de España

Y ahora ¿qué va a pasar? ¿qué van a hacer las potencias democráticas? El Gobierno de la República Española, ha dicho lo que debía decir. Su honrada y viril protesta quedará en la Historia como una acusación formidable contra los culpables del crimen más atroz de los tiempos modernos, crimen que abre camino a otros crímenes análogos. España, destrozada, ensangrentada, cubierta de ruinas y cadáveres, clavada en la cruz de su inmerecido y espantoso infortunio, pone en guardia a los pueblos contra el nuevo peligro que les amenaza. Lo que se ha hecho con ella se hará mañana con otras naciones. La intervención a base de un alzamiento de traidores, la invasión sin previa declaración de guerra, el desarme del Gobierno legal con el pretexto de falsas neutralidades ilegales y absurdas, son fórmulas nuevas inventadas por el fascismo, que seguidas siendo aplicadas si obtienen sobre nuestro país el éxito que esperan los gobiernos totalitarios. Hoy más que nunca puede decirse que España pelsa por la libertad y la paz del mundo.

En los frentes de Madrid, de Asturias, y de Córdoba, libran su batalla eterna la civilización y la barbarie. Los campos de la Alcarria tienen ya la categoría histórica de los campos Catalaunicos. Y Brihuega equivale a Châlons.

Las escuadras de Italia y de Alemania, controlarán el Mediterráneo, a la vez que, esos ejércitos de Alemania y de Italia atacan a Madrid y procuran apoderarse de las zonas mineras de la Mancha.

Ya lo dice con exacto lenguaje la nota de nuestro Ministro de Estado:

«El Gobierno de la República denuncia a la conciencia universal la monstruosidad jurídica y moral que supone el confiar el papel de controladores del acuerdo de no intervención a Potencias que desde el comienzo y aún antes de la rebelión militar han venido prestando su ayuda armada y una de las cuales por lo menos, Italia, tiene en la actualidad verdaderas unidades de su ejército combatiendo en territorio español contra el Gobierno legítimo de España en infracción flagrante del Pacto de la Sociedad de Naciones y de todas las normas del Derecho Internacional.»

¡Monstruosidad moral y jurídica! La misma infame violación de la neutralidad belga fué precedida de una intimación y acompañada de una promesa. La invasión de España fué realizada con artera hipocresía seguida de un gobierno de desprecio al Derecho de

Gentes.  
¿Y qué puede esperarse del Control si ya hemos visto que trece días después del acuerdo solemne del 20 de febrero, desembarcaron ostentadamente en Cádiz, protegida por barcos de guerra italianos una nueva expedición militar, procedente de Italia? Seguirán viniendo, por tierra, mar y aire elementos de guerra para los fascistas. Sólo una frontera, la francesa, estará herméticamente cerrada, si bien la franquearán, también, por la vía de los espacios, los trimotores italianos y alemanes, cargados de hombres y material.

Y continuarán llegando marroquíes como si los marroquíes no fueran extranjeros, como si hubiese alguna ley jerifiana o hispana que les diese la cualidad de españoles...

Vamos a batirnos ahora contra una gran hipocresía a la vez que contra un inmenso crimen colectivo. Se nos ha someterido a un trato inicuo, sin precedentes en los anales del Derecho Internacional. Se quiere inmovilizarlos, desarmarnos, mientras se deja a la traición y a la invasión toda su libertad de movimientos.

No lo conseguirán. Nuestra guerra de independencia es ya un problema mundial, que no puede ser limitado. Será inútil que traten de ahogar nuestra voz. Seguirá resonando tan alta, recia y vibrante, que al cabo, habrán de oírse desde todos los extremos de la tierra.

### CENTRAL MIERCOLES ESTRENO EN ESPAÑOL BOSAMBO

### TRIBUNAL POPULAR

Ayer se verificó la vista de la causa seguida contra los vecinos de Crevillente, Juan Pérez Magro y Vicente Santos, el primero cabo de la guardia municipal de aquella villa, antes de las últimas elecciones y el segundo, trabajador de la tierra.

El fiscal ha pedido para Pérez Magro la pena de doce años de internamiento en un campo de trabajo y para el procesado Vicente Santos la pena de un año y un día como autores, respectivamente, de un delito de rebelión y proposición para la rebelión, y la obligación de indemnizar al Estado mancomunada y solidariamente, en la cantidad de 25.000 pesetas.

Un film fascista sobre Málaga  
Hasta en sus películas hacen gala de su refinada crueldad

El público de Génova que presenciaba la proyección prorrumpió en exclamaciones incontenibles de horror

París.—El periódico «Giustizia» e il Borghese de París publica la siguiente información:

«La semana pasada se ha estado proyectando, durante unos días, en Génova, en el cine Orfeo, un film «Luce», sobre la toma de Málaga.

Con inefable presteza, se ha hecho saber a los italianos, como la condesa de Málaga debe ser considerada como una gloria nacional.

En la pantalla aparecen soldados italianos con armamento italiano del más reciente modelo; se ve ondear banderas tricolores, con el emblema de Savoia y galardetes fascistas, con el clásico modismo «Me ne freggo» (Nada me importa).

Con manifiesta complacencia, el objetivo de la máquina de toma vistas, se para sobre la carrocería de los camiones Fiat, en donde destaca el Real Ejército.

Del público salieron murmullos indeseables, pero no entusiastas.

Pero una escena tuvo el poder de provocar la repulsa de la masa.

Los letrados explicaban: «Mientras en el interior de la Ciudad la armada nacionalista empieza su obra de reconstrucción, una obra de justicia se cumple en los alrededores de Málaga y en la pantalla aparecen algunos miles de gubernamentales, hechos prisioneros, que con las manos atadas detrás de la espalda, esperaban su suerte.

La Decoradora.—Altamira, 20  
**PINTURAS de EMILIO VARELA**

El presidente del Partido Socialista holandés dice que se ha llegado al límite de una nueva guerra mundial

Los rebeldes arrojaron la tea incendiaria en medio de España

Se puede decir, sin hipérbolo, que España es hoy el centro del mundo. En ella convergen miradas y pensamientos; ella atrae la atención total. Por la actitud noble de su Gobierno legítimo, expresión de la voluntad del pueblo y por la heroicidad de éste, en defensa de sus derechos, de la justicia, de su pueblo y de su libertad, es España el punto de mira alto, al mismo tiempo que atrae simpatía, calor, emoción de humanidad y de sentimientos. La España leal; la España republicana, la España amante e impulsora del progreso, de la civilización, cuenta con el apoyo decidido de cuanto hay de bueno, de culto, de justo en los pueblos todos de la tierra.

En vano ha recurrido el Gobierno legítimo de España a la Sociedad de las Naciones, para que ésta impidiera la ayuda de los países fascistas a los rebeldes. La actitud de todas las fuerzas reaccionarias del mundo, incluyendo las de nuestro país—ha añadido—es escandalosa y demagógica. Negando el hecho cierto, positivo y lógico de que el Gobierno legítimo se defiende con la ayuda de todo el pueblo en armas, contra las violencias ilegítimas y bárbaras de Franco y sus secuaces, parte de la prensa de derechas de Holanda se coloca al lado de los mal llamados nacionalistas, no vacilando en presentar la revuelta fascista de un grupo de aventureros sin escrúpulo como una guerra contra la Revolución y el ateísmo cuando sabe que eso no es cierto, cuando está bien segura de que los representantes más dignos y nobles del catolicismo español defienden al Gobierno legítimo de la República, por convicción por imperativo de su conciencia.

Con toda nuestra simpatía,—terminó el Presidente del Partido Socialista holandés,—estamos al lado del Gobierno legítimo representación de la voluntad del pueblo católico y de la fe, del ejército leal que lucha heroicamente contra los mercenarios, —sin más ideal que el del saqueo, el de la raza—, contra los aventureros de Mussolini y contra los esclavos del III Reich.

Así hablan los eminentes hombres públicos de todo el mundo.

EL CIRCO

LA PELICULA DE GRANDES EMOCIONES

EL CIRCO

EL FILM SOVIETICO QUE NUNCA OLVIDAREIS

Partes de guerra

Estado Mayor del Centro

Madrid, (teléfono). — Parte radiada anoche a las diez: Guadalajara. — Nuestras tropas han avanzado, rectificando sus posiciones de vanguardia por el flanco izquierdo de algunas líneas. Posadas de una elevada moral han logrado todos los objetivos que el mando les había es-

En los demás sectores tranquilizado, salvo algún cañoneo y fuego de artillería sin consecuencias por nuestra parte. Se han pasado 10 evadidos del campo rebelde.

Ministerio de Marina y Aire

La Flota Republicana ha bombardeado eficazmente Ibiza y Mallorca. Los buques piratas, al igual que la aviación facciosa, rehuyen el combate con los leales

MARINA

Valencia, (teléfono). — Parte radiada a las nueve anoche:

En la noche del sábado los destructores que constituyen la primera flotilla destacaron de Igrueso de la Flota para bombardear distintos puntos de las Baleares, en vista de los ataques aéreos últimamente realizados por la aviación italiana contra nuestro litoral de Levante.

La flotilla de destructores después de haber permanecido de vigilancia en las proximidades de la costa de Baleares se dividió al anochecer en tres secciones para bombardear a la misma hora Ibiza y Mallorca.

Una de las secciones que se encontraba frente a Ibiza bombardeó intencionalmente el puerto y los edificios militares a muy corta distancia, pudiendo apreciarse desde a bordo los grandes efectos del cañoneo.

Otra sección bombardeó a la misma hora las fortificaciones, la base de hidros y la estación de radio de Sóller, en Mallorca, donde las baterías facciosas contestaron débilmente al ataque.

A causa de la configuración de la costa, en este punto, no se apreciaron bien desde a bordo los efectos, aunque se divisaron varios incendios.

Mientras se efectuaba este bombardeo, una tercera sección efectuaba un

barrido a todo lo largo de la costa de dicha isla con objeto de atacar a los bous armados facciosos, que allí prestaban servicio de vigilancia por la noche, sin conseguir encontrar a ninguno.

Una vez logrados los objetivos que se perseguían, y reunida la flotilla, ésta continuó en servicio de vigilancia por aquellas aguas en espera de los buques facciosos, sin que éstos hicieran acto de presencia.

La flotilla se retiró a su base sin novedad.

AIRE

Valencia, (teléfono). — Comunicado de anoche:

Nuestras escuadrillas siguieron practicando hoy servicios de reconocimiento sobre todos los frentes de Madrid, y al igual que en días anteriores no descubrieron concentraciones enemigas, advirtiendo además que era escaso el movimiento de vehículos por las carreteras, todo lo cual indica que los rebeldes españoles y las Divisiones italianas que coadyuvan a su acción no han logrado reponerse aún de los enormes quebrantos que les fueron causados cuando se les desbaraló su plan para apoderarse de Guadalajara.

Monumental

JUEVES ESTRENO EN ESPAÑOL

El hombre sin rostro

Algunos datos sobre la potencia militar de las naciones que están interesadas en la guerra civil española

Table with 5 columns: Nación, Servicio militar, Ejército, Efectivos movilizables, Núm. de habitantes. Rows include Alemania, Francia, Italia, Portugal, U.R.S.S., and Inglaterra.

En Andalucía Ha fallecido el teniente general Burguete

SIGUE VICTORIOSA LA OFENSIVA DE NUESTRO HEROICO EJERCITO. SE HAN REALIZADO GRANDES AVANCES. POR NUESTRA GLORIOSA AVIACION HA SIDO BOMBARDEADA UNA COLUMNA DE TREINTA CAÑONES, DESTROZANDO TOTALMENTE MAS DE LA MITAD

Andújar, (teléfono). — Continúa desde primera hora del día la ofensiva leal iniciada el domingo en todos los sectores de este frente.

En dirección a Alcazarcejos se adelantó más de un kilómetro, quedando las fuerzas establecidas a menos de tres kilómetros de dicho pueblo. El ataque se hizo con gran violencia, y las posiciones fueron muy mejoradas, a pesar de la tenaz oposición de los invasores extranjeros.

En el sector de Pozoblanco nuestros bravos soldados atacaron bien protegidos por los tanques, logrando avanzar 15 kilómetros hacia Ovejo y seis hacia Villaharta.

En los demás frentes mantenemos las líneas, habiendo rechazado los intentos del enemigo.

La aviación leal bombardeó a última hora de la tarde las concentraciones enemigas de Montoro y Villa del Río.

Deben descurrirse nuestras posiciones de hoy en día después de tres días de ofensiva, y cual era la situación hace solamente ocho días, cuando los facciosos trataban de estrechar su cerco, afanosos para abrirse paso en dirección a Almadén.

Una esmana antes del cerco habían conseguido llegar los facciosos a solo tres kilómetros de Pozoblanco, y ahora con nuestro avance de la semana anterior y con el de hoy, han quedado a considerable distancia.

La jornada de hoy produjo gran entusiasmo en el Ejército Popular.

El parte de aviación hasta las tres de la tarde destaca el bombardeo de la tarde destaca el bombardeo de una columna de treinta cañones en la carretera de Espiel, que se dirige hacia Alcazarcejos. Más de la mitad fueron destruidos ardiendo totalmente.

Sobre Andújar, tres aparatos facciosos intentaron volar, poniéndolos en precipitada fuga nuestros cazas.

En el Hospital de la Cruz Roja de Valencia, ha fallecido el teniente general don Ricardo Burguete, quien recientemente dirigió una sensacional acusación al traidor sanguinario Queipo de Llano.

Sin duda alguna, el asesinato de sus dos hijos, heroicos defensores de la República, ha contribuido a la muerte del general Burguete.

A su viuda, cuyo corazón estará destrozado por las grandes aflicciones sufridas, expresamos nuestro pésame más sentido.

Fábrica de Tabacos de Alicante

AVISO A LAS SORTEADAS

Con objeto de poner en marcha uno de los talleres de esta Fábrica precisando para ello el llamamiento de sorteadas, se presentarán en las oficinas de esta Fábrica los números 496 al 554 inclusive, para hacer su inscripción como aprendizas, el próximo miércoles día 31 a las 10 de la mañana.

Todas aquellas que no se presenten a la hora del día fijado, quedarán para inscribirse en el último llamamiento que se haya en las últimas sorteadas.

Alcante 27 de marzo de 1937. — Por el Consejo Obrero, Emilio Arlandis; Por el Administrador-Jefe, Manuel García Reyes.

Se desea saber

el paradero de Francisca Pavón Martín y de sus hijos, Isabelita y Manolita López. Dirigirse a Carmen López Pavón, Barrio San Gabriel, Amistad, 15, Alicante.

Monumental

JUEVES ESTRENO EN ESPAÑOL

El hombre sin rostro

Confirmando una información de "El Luchador"

COMO FUE BOMBARDEADO EL TRASATLANTICO FRANCÉS IMERETHIE. — El comandante del vapor francés «Imerethie», que fué atacado en el Mediterráneo por el crucero pirata «Canarias», ha entregado un informe de lo sucedido.

El referido documento dice, entre otras cosas: «Salí de Marsella, y el jueves 27, cuando me encontraba a 12 millas del Cabo Nao, el Canarias, situado a 200 metros detrás de mí, enfocó con sus proyectores, dió el nombre y nos pidió el nuestro. Se lo dimos, y después de algunas horas de navegación, el crucero nos hizo tres disparos a blanco.

Paré y el Canarias nos comunicó que nos dirigiríamos inmediatamente a Palma de Mallorca.

Le conté que íbamos a Alicante a recoger refugiados, y el «Canarias» insistió en que marcháramos a Palma.

A su nuevo requerimiento reiteré que no llevaba a bordo mercancías, y le pregunté si podíamos continuar, y la contestación fué un cañoneo que se alió a cincuenta metros del barco.

En vista de ello comunicé el ataque al crucero francés «Ciffrena», y como el «Canarias» volvió a ordenarme que fuésemos a Palma, le conté que esperaríamos la llegada del crucero «Suffren», que acudía a auxiliarnos a toda marcha.

Entonces reanudé el viaje hacia Alicante, y el «Canarias» huyó.

El «Canarias» volvió a ordenarme que fuésemos a Palma, le conté que esperaríamos la llegada del crucero «Suffren», que acudía a auxiliarnos a toda marcha.

Monumental

JUEVES ESTRENO EN ESPAÑOL

El hombre sin rostro

Parece ser que la actitud francoinglesa obligará a Mussolini a respetar los compromisos contraídos

Londres, (teléfono). — Los periódicos ingleses siguen haciéndose eco de las recientes discusiones en relación con la actitud de las potencias en caso de una violación del pacto de no intervención.

El «Daily Herald» dice: «Gran Bretaña y Francia han llegado a un acuerdo completo sobre la gravedad de la situación que se produciría si la prohibición de enviar voluntarios a España no fuese cumplida por alguien. En semejante caso Francia e Inglaterra examinarían inmediatamente la situación.

En su conjunto y ante un acontecimiento tan serio, existen buenas razones para creer que Mussolini ha abandonado, por lo menos temporalmente, la idea de una violación posible del acuerdo sobre voluntarios.

SOBRE LA POSICION DE LOS ALEMANES

Londres, (teléfono). — El correspondiente berlinés del «Times», comentando la actitud de Alemania en los momentos actuales, en lo que se refiere a la guerra civil de España, dice: «Los sabogados de una política más prudente han visto, indudablemente, reforzada su tesis con el estudio del programa de rearme británico y todas sus repercusiones como se desprenden, entre otras cosas, de un informe del agregado militar de Alemania en Londres.

La encíclica del Papa, la derrota de los italianos en España y sus consecuencias sobre la opinión pública, han venido a apoyar a los que aconsejan prudencia y cierta paralización del rearme, aunque todavía haya algunos que no han perdido la esperanza de ver a Alemania proseguir su política de aventura en Europa.

LA DIGNA ACTUACION DE DELBOS HA DADO EL RESULTADO APETECIDO

París, (teléfono). — El «Journal» dice que los enemigos políticos del señor Delbos censuraron violentamente la actitud del ministro de Negocios Extranjeros francés durante las conversaciones que por iniciativa suya se llevaron a cabo con los embajadores de Inglaterra y Alemania en el Quai d'Orsay, y declaraban que en estas entretelas Delbos había pronunciado las palabras más torpes que imaginarse puede, y que el resultado habría de ser catastrófico.

«No ha sido así—dice el periódico. Lo ocurrido ha sido todo lo que deseaba el señor Delbos.

El Gobierno de Londres ha afirmado inmediatamente su solidaridad con el de París y su firme propósito de que las decisiones del Comité de no intervención sean firmemente respetadas.

Ante la actitud del Gobierno inglés, Roma habla en un tono más bajo y da a Londres explicaciones apaciguadoras sobre afirmaciones demagógicas energías de Grandi.

Después de la conversación de Delbos con el embajador inglés, Mussolini, inculco por las proporciones que tomaba el asunto del Comité, dió a Londres una contestación tranquilizadora.

Información general

LA RECAUDACION DEL ESTADO Valencia, (teléfono). — El subsecretario de Hacienda, señor Bugeda, ha manifestado a los periodistas, que algunas provincias habían aumentado la recaudación, señalando como una de ellas la de Jaén, la cual en el año actual, en la primera quincena del mes de marzo, había recaudado 271.079 pesetas más que en la misma fecha del año 1936. Es decir, que en plena sustracción militar la provincia de Jaén ha sabido aumentar sus ingresos para el Estado, y esto debe ser un ejemplo que deben seguir todas las provincias en materia tan importante como es la recaudación.

CONTINUAN PASANDOSE A NUESTRAS FILAS ELEMENTOS DEL CAMPO FACCIOSO

Madrid, (teléfono). — Han sido concentrados los nuevos reclutas pedidos por los traidores. La mayoría de ellos son campesinos de Cangas de Marceña y de Tineo, pertenecientes a los reemplazos de 1937 y 1938.

Con estos reclutas pensaban formar nuevos batallones, pero una compañía de ellos, compuesta por 117 hombres, se ha pasado a nuestras filas con el armamento.

MAS PRISIONEROS ITALIANOS

Madrid, (teléfono). — Han llegado a Madrid más prisioneros italianos de los capturados los últimos días en el frente de Guadalajara.

UN JEFE DE LOS REBELDES CONFIRMA NUESTRO TRIUNFO EN GUADALAJARA

Valencia, (teléfono). — El «Gibraltar Chronicle and Official Gazette» publica el siguiente telegrama: «Algeciras, 20 marzo.—Un veterano jefe insurrecto que ha llegado de Guadalajara ha reconocido que los italianos sufrieron pérdidas serias y que varias divisiones se han retirado presas de pánico.

El oficial a quien se refiere la noticia en cuestión es el subdó austriaco conde de Revertera, comandante del Tercio. La noticia ha causado gran sensación en los medios facciosos de Gibraltar, por proceder de persona significadísima entre los rebeldes y por estar fechada en Algeciras.

LA TRAMITACION DE LA CRISIS DE LA GENERALIDAD

Barcelona, (teléfono). — Ha sido encargado Tarradella de formar Gobierno, quien comenzó ayer mismo las gestiones, entrevistándose con representantes de la C. N. T., U. G. T., Unión de Rabassaires y Esquerra.

Al recibir anoche a los periodistas confirmó que había recibido del Presidente el encargo de formar Gobierno.

En Asturias

SE HA PASADO A NUESTRAS FILAS UN CENTENAR DE DESERTORES DEL BATALLON DISCIPLINARIO GALEGO

Gijón, (teléfono). — Durante la mañana de ayer no hubo actividad en los frentes de Oviedo. En un duelo artillero fueron destruidos recientemente tres cañones enemigos, perdiendo además tres de sus servidores.

Ed madrugada se pasaron a nuestras filas siete marineros, que tuvieron que cruzar el Nalón a nadó. Pertenecían al batallón disciplinario formado en Galicia y traído a los frentes de Asturias. Con éstos se acercan a un centenar los evadidos de este batallón.

Central

MIERCOLES ESTRENO EN ESPAÑOL

BOSAMBO

LA TECNICA. LA PRESENTACION MAS PERFECTA PODREIS ADMIRARLA EN EL CIRCO

FILM SOVIETICO DE GRANDES ENSEÑANZAS

En Euzkadi

ES DESTRUIDO UN CASERIO DONDE ESTABA INSTALADO EL CUARTEL GENERAL FACCIOSO

Bilbao, (teléfono). — Continúan llegando desertores del campo rebelde, habiéndolo hecho últimamente un reclute, un falangista y un soldado.

Por la parte de la costa el enemigo hostilizado con fuego de fusil y ametralladora siendo contestado con disparos de mortero, que destruyeron un caserío que servía de cuartel general a los facciosos.

Central Cinema

Estreno de la magnífica producción «El soldado del amor» por Barbara Stanwyck y Robert Young. Un complemento sonoro.

Monumental

JUEVES ESTRENO EN ESPAÑOL

El hombre sin rostro

Carbon vegetal a 25 céntimos kilo

Carbonilla vegetal a 10 céntimos "

VENTA FABRICA DE GAS

AVENIDA DE LORING

que hoy mismo podrá dar cuenta del resultado de sus gestiones

Dijo que todos los que se habían entrevistado con él habían expresado sus buenos deseos de llegar a una solución rápida de la crisis.

LA CRIMINAL AVIACION FACCIOSA

Valencia, (teléfono). — En la Dirección General de Seguridad han manifestado que a consecuencia del bombardeo faccioso sobre Sagunto en la noche del sábado resultaron dos muertos y tres heridos. Los aparatos agresores fueron tres y parece que procedían de un portaaviones.

Las bombas cayeron en el puerto y en el casco de la población.

EL MINISTRO DE JUSTICIA EN BARCELONA

Barcelona, (teléfono). — El ministro de Justicia, García Oliver, visitó la Escuela Popular de Guerra, y en una alocución que dirigió a los jefes oficiales y soldados dijo:

«Vosotros, oficiales del Ejército popular, freeca que observéis una disciplina férrea y que la imponáis a vuestros soldados, los cuales, al quedar hecha la formación, dejan de ser vuestros camaradas y pasan a integrar el engranaje de la máquina militar de nuestro Ejército.»

Salón España

Hoy se proyectará la bonita película en español «Al este de bornos» y un complemento sonoro.

ULTIMA HORA

LA LUCHA EN LOS SECTORES DEL FRENTE DEL CENTRO

Madrid, (teléfono). — (Impresión de las cuatro de la tarde transmitida telefónicamente por nuestro enviado especial).

En todo el frente del Centro persiste la calma y la tranquilidad de estos días.

Las fuerzas leales mantienen integras sus posiciones y las fortifican continuamente, entregándose al mismo tiempo a constantes ejercicios físicos y a la celebración de actos que van realizando más la personalidad vigorosa de nuestro Ejército.

En estos momentos de calma escasa también el soldado la consecuencia máxima de las nuevas facilidades que se ponen a su disposición con la creación de Bibliotecas, Salas de Conferencias, etc. reunidas en los Hogares del Soldado, y dedicadas exclusivamente al mejoramiento moral e intelectual de los defensores de las libertades populares.

Por lo demás no les queda otra ocupación que la de mantenerse vigilantes en sus puestos en los turnos fijados en espera de las decisiones del Mando.

Los pequeños tiroteos que tienen lugar entre las avanzadillas carecen en absoluto de importancia.

Central

MIERCOLES ESTRENO EN ESPAÑOL

BOSAMBO

LA TECNICA. LA PRESENTACION MAS PERFECTA PODREIS ADMIRARLA EN EL CIRCO

FILM SOVIETICO DE GRANDES ENSEÑANZAS

ECOS LOCALES

—PARA FAMILIA se desea casa amueblada o sin. Dirigirse a esta Administración.

—SE ADMITEN huéspedes estables, precios económicos. Razón Plaza de Abad Penalba, 1, primer piso izquierdo.

—COMPRARIA aparato de radio o gramófono de mala calidad de ocasión con discos o sin ellos. Razón, Margarita Romero. Plaza Chapí 2 primerero.

EL CIRCO

ACUDDI HA ADMIRAR SUS ESCENAS EMOCIONANTES A TRAVES DE LOS ACROBATAS RUSOS

Central Cinema

Estreno de la magnífica producción «El soldado del amor» por Barbara Stanwyck y Robert Young. Un complemento sonoro.

Monumental

JUEVES ESTRENO EN ESPAÑOL

El hombre sin rostro

La Banda Municipal de Madrid, en Alicante

El concierto del ayer tarde en el Teatro Principal constituyó otro éxito magnífico y clamoroso para la corporación artística que dirige el eminente maestro Sorozábal, y un fervoroso homenaje para el glorioso Madrid.

Cuando salga este período a la calle se estará celebrando en el Paseo de los Mártires el concierto popular de la Banda Municipal de Madrid, conjuntamente con los coros de Altavoz del Frente.

Tribunal de Urgencia

Es a mañana a las diez ha comparecido ante este Tribunal el que fué Secretario del Ayuntamiento de Montforte del Cid, Remigio Dominguez Margarit, acusado por aquel Frente Popular y el de Floreal de Raspeig como persona desafecta al Régimen.

Se le ha condenado a tres años de internamiento en un campo de concentración pérdida de derechos civiles y políticos profesión e industria y cargos públicos si lo tuviera y una multa de 10.000 pesas.

A las doce de la mañana se ha visto el Juicio en este mismo tribunal contra Emilio Lafuente Tomassé, con sideardo como persona totalmente desafecta al Régimen.

Como la prueba le ha sido desfavorable el Ministerio Fiscal ha solicitado para el mismo el internamiento en un campo de concentración por un tiempo de cinco años, pérdida de derechos civiles y políticos.

El Tribunal ha fallado de acuerdo con la petición fiscal.

El nuevo Delegado de Hacienda de la Provincia de Alicante

Hemos recibido un atento saludo de don Máximo Mifano Grifol, participándonos que el 11 del corriente se posesionó de la Delegación de la provincia para cuyo cargo fué designado por Decreto del 22 del pasado febrero, y a la vez, se ofrece en el mismo para cuando pueda redundar en beneficio de los incesantes del Tesoro.

Agradecemos la deferencia y muy gustosamente reciprocamos los ofrecimientos formulados por el señor Mifano Grifol.

CENTRAL

MIERCOLES ESTRENO EN ESPAÑOL

BOSAMBO

EL CIRCO

OS HARA PENSAR

EL CIRCO

OS HARA SENTIR EN

EL CIRCO

ADMIRAREIS LAS ESCENAS MAS EMOCIONANTES HASTA HOY LLEVADAS A LA PANTALLA